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સ્િાધ્યાય 13.1 

1. એક રલે્િ ેસ્ટશેન પર કાર પાર્કકગનો દર નીચ ેપ્રમાણ ેછે : 

    4 કલાક ` 60    

    8 કલાક ` 100    

    12 કલાક ` 140    

    24 કલાક ` 180    

 ઉપરોક્ત પાર્કકગના દર તેમન ેઅનરુૂપ સમય સાથ ેસમપ્રમાણમાાં છે ક ેનહીં ત ેચકાસો. 

 જ. પ્રવત કલાકના દર : 

  C1 =
60

4
 = ` 15       

  C2 =
100

8
 = ` 12.50       

  C1 =
140

12
 = ` 11.67       

  C1 =
180

24
 = ` 7.50       

  અહીં પાર્કકગના દર સમાન નથી. 

  તેથી, પાર્કકગના દર સમપ્રમાણમાાં છે. 

   

2. એક રાંગના મળૂ વમશ્રણના 8 ભાગમાાં, 1 ભાગ લાલ રાંગ મળેિીન ેવમશ્રણ તૈયાર કરલે છે. નીચનેા કોષ્ટકમાાં મળૂ વમશ્રણનો 

ભાગ શોધો. 

 
લાલ રાંગ 1 4 7 12 20 

મળૂ વમશ્રણ 8 - - - - 
 

   

 જ. ધારોક ેલાલ રાંગ = 𝑎 અને મૂળ વમશ્રણ = 𝑏 લેતાાં, પ્રમાણ 
𝑎

𝑏
 થશે. 

  હિે, 𝑎1 = 1 તેમજ 𝑏1 = 8 છે. તેથી, 

  
𝑎1

𝑏1
=

1

8
= 𝑘 

  જયારે 𝑎2 = 4 ત્યારે 𝑏2 =? 

  𝑘 =
𝑎2

𝑏2
 ∴ 𝑏2 =

𝑎2

𝑘
=

4

1
8

= 4 × 8 = 32 
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  જયારે 𝑎3 = 7 ત્યારે 𝑏3 =? 

  𝑘 =
𝑎3

𝑏3
 ∴ 𝑏3 =

𝑎3

𝑘
=

7

1
8

= 7 × 8 = 56 

   

  જયારે 𝑎4 = 12 ત્યારે 𝑏4 =? 

  𝑘 =
𝑎4

𝑏4
 ∴ 𝑏4 =

𝑎4

𝑘
=

12

1
8

= 12 × 8 = 96 

   

  જયારે 𝑎5 = 20 ત્યારે 𝑏5 =? 

  𝑘 =
𝑎5

𝑏5
 ∴ 𝑏5 =

𝑎5

𝑘
=

20

1
8

= 20 × 8 = 160 

   

3. પ્રશ્ન 2 માાં, જો લાલ રાંગના પદાથથના 1 ભાગ માટ ે75 વમલી મળૂ વમશ્રણ જોઈએ તો 1800 વમલી મળૂ વમશ્રણમાાં 

કેટલા ભાગનો લાલ રાંગનો પદાથથ જોઇશ ે? 

 જ. સમપ્રમાણ માટે, 

  
1

75
=

𝑥

1800
 

  ∴ 75 × 𝑥 = 1 × 1800 

  ∴ 𝑥 =
1 × 1800

75
 

  ∴ 𝑥 = 24 

  1800 વમલી મૂળ વમશ્રણમાાં 24 ભાગનો લાલ રાંગનો પદાથથ જોઇશ.ે 

   

4. ઠાંડા પીણાાં બનાિતી એક ફકેટરીમાાં, એક યાંત્ર 6 કલાકમાાં 840 બોટલ ભર ેછે, તો આ યાંત્ર 5 કલાકમાાં કટેલી બોટલ 

ભરશ ે? 

 જ. સમપ્રમાણ માટે, 

  
6

840
=

5

𝑥
 

  ∴ 6 × 𝑥 = 5 × 840 

  ∴ 𝑥 =
5 × 840

6
 

  ∴ 𝑥 = 700 

  યાંત્ર 5 કલાકમાાં 700 બોટલ ભરશે. 
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5. એક જીિાણાંના વચત્રન ે50,000 ગણાં મોટુાં કરતાાં તેની લાંબાઈ 5 સમેી થાય છે. તો આ જીિાણની િાસ્તવિક લાંબાઈ 

કેટલી હશ ે? હિ ેજો વચત્રન ે20,000 ગણાં કરિામાાં આિ ેતો તેની લાંબાઈ શોધો. 

 જ. િાસ્તવિક લાંબાઈ =
5

50000
=

1

10000
= 10−4 સેમી 

  સમપ્રમાણ માટે, 

  
5

50000
=

𝑥

20000
 

  ∴ 𝑥 × 50000 = 5 × 20000 

  ∴ 𝑥 =
5 × 20000

50000
 

  ∴ 𝑥 = 2 સેમી 

   

6. એક િહાણની પ્રવતકૃવતમાાં તનેા કિૂાથાંભની ઊંચાઈ 9 સમેી છે અન ેિાસ્તવિક િહાણમાાં તેની ઊંચાઈ 12 મીટર છે. 

હિ ેજો િહાણની લાંબાઈ 28 મીટર હોય, તો તેની પ્રવતકવૃતની લાંબાઈ શોધો. 

 જ. સમપ્રમાણ માટે, 

  
12

9
=

28

𝑥
 

  ∴ 𝑥 × 12 = 28 × 9 

  ∴ 𝑥 =
28 × 9

12
 

  ∴ 𝑥 = 21 સેમી 

  િહાણની લાંબાઈ 28 મીટર હોય, તો તેની પ્રવતકૃવતની લાંબાઈ 21 સેમી થાય. 

   

7. જો 2 કકગ્રા ખાાંડમાાં રહેલા સ્ફકટકોની સાંખ્યા 𝟗 × 𝟏𝟎𝟔 છે, તો નીચ ેદશાથિેલ જથ્થામાાં કટેલા સ્ફકટકો હશ ે? 

 (i) 5 કકગ્રા 

 જ. સમપ્રમાણ માટે, 

  
2

9 × 106
=

5

𝑥
 

  ∴ 𝑥 × 2 = 5 × 9 × 106 

  ∴ 𝑥 =
5 × 9 × 106

2
 

  ∴ 𝑥 = 22.5 × 106 = 2.25 × 107 
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 (ii) 1.2 કકગ્રા 

 જ. સમપ્રમાણ માટે, 

  
2

9 × 106
=

1.2

𝑥
 

  ∴ 𝑥 × 2 = 1.2 × 9 × 106 

  ∴ 𝑥 =
1.2 × 9 × 106

2
 

  ∴ 𝑥 = 5.4 × 106 

   

8. રવમમ પાસ,ે 1 સમેી બરાબર 18 કકમી પ્રમાણમાપ ધરાિતો એક સડક માગથનો નકશો છે. હિ ેજો ત ેઆ સડક પર 72 

કકમીનુાં અાંતર કાપ ેછે, તો તનેા દ્િારા કપાયલે અાંતર નકશામાાં કેટલુાં દશાથવ્યુાં હોય ? 

 જ. સમપ્રમાણ માટે, 

  
18

1
=

72

𝑥
 

  ∴ 𝑥 × 18 = 72 × 1 

  ∴ 𝑥 =
72 × 1

18
 

  ∴ 𝑥 = 4 સેમી 

  કપાયેલ અાંતર નકશામાાં 4 સેમી દશાથવ્યુાં હોય. 

   

9. એક 5 મીટર અન ે60 સમેી ઊંચા વશરોલાંબ થાાંભલાના પડછાયાની લાંબાઈ 3 મીટર 20 સમેી છે. આ જ સમય ે(i) 

10 મીટર 50 સમેી ઊંચા થાાંભલાના પડછાયાની લાંબાઈ શોધો. (ii) 5 મીટર લાંબાઈનો પડછાયો હોય તિેા થાાંભલાની 

ઊંચાઈ શોધો. 

 જ. અહીં થાાંભલાની ઊંચાઈ અને પડછાયાની લાંબાઈ સમપ્રમાણમાાં છે. તેમજ 1 મીટર = 100 સેમી 

  5 મીટર 60 સેમી = 5 × 100 + 60 = 560 સેમી 

  3 મીટર 20 સેમી = 3 × 100 + 20 = 320 સેમી 

  10 મીટર 50 સેમી = 10 × 100 + 50 = 1050 સેમી 

  5 મીટર = 5 × 100 = 500 સેમી 

 (i) સમપ્રમાણ માટે, 

  
560

320
=

1050

𝑥
 

  ∴ 𝑥 × 560 = 1050 × 320 

  ∴ 𝑥 =
1050 × 320

560
 

  ∴ 𝑥 = 600 સેમી = 6 મીટર 
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 (ii) સમપ્રમાણ માટે, 

  
560

320
=

𝑥

500
 

  ∴ 𝑥 × 320 = 560 × 500 

  ∴ 𝑥 =
560 × 500

320
 

  ∴ 𝑥 = 875 સેમી = 8 મીટર 75 સેમી 

   

10. એક ભારિાહક ખટારો 25 વમવનટમાાં 14 કકમી અાંતર કાપ ેછે, આ જ ઝડપ ેગવત કર ેતો, 5 કલાકમાાં કટેલુાં અાંતર 

કાપશ?ે  

 જ. 1 કલાક = 60 વમવનટ 

  5 કલાક = 5  60 = 300 વમવનટ 

  સમપ્રમાણ માટે, 

  
14

25
=

𝑥

300
 

  ∴ 𝑥 × 25 = 14 × 300 

  ∴ 𝑥 =
14 × 300

25
 

  ∴ 𝑥 = 168 કકમી 

   

   

   

   

 


